
संभाव्यता

10 मित्र आहेत. त्यांचय पयर्टीचय बेत आहे, परां तु पयर्टी कोण देणयर? ययसयठी ते सर्व एक

युक्ती करतयत. एकय डब्ययत 10 मचठ्ठ्यय ठेर्तयत. त्यिधे्य फक्त एकयच मचठ्ठीत पयर्टी हय शब्द

मिमहिेिय असतो. बयकी 9 मचठ्ठ्यय कोऱ्यय असतयत. ज्ययच्ययकडे पयर्टी शब्द मिमहिेिी मचठ्ठी

येणयर तो पयर्टी देईि. ययर्र जयस्तीत जयस्त मित्र बोिू ियगिे की,आम्ही पमहिी मचठ्ठी उचिू

मकां र्य शेर्र्टची मचठ्ठी उचिू. ययचे कयरण असे की,पमहिी मचठ्ठी कोरी असण्ययची शक्यता

फारच जास्त आहे, कयरण डब्ययत कोऱ्यय मचठ्ठ्यय जयस्त असल्ययिुळे पयर्टी शब्द मिमहिेिी

मचठ्ठी डब्ययत असण्ययची शक्यतय जयस्त आहे. ययिुळे आिच्ययर्र पयर्टी देण्ययची रे्ळ येणयर

नयही. शेर्र्टच्यय रे्ळी मचठ्ठी अगोदरच उचििी गेिी असल्ययिुळे डब्ययत मचठ्ठी असण्ययची

शक्यता फारच कमी आहे. त्यिुळे आिच्ययर्र पयर्टी देण्ययची रे्ळ येणयर नयही. 

र्रीि गोष्टीत शक्यतय किी मकां र्य जयस्त असण्ययचय मर्चयर झयिय आहे.

आपण आपल्यय रोजच्यय जीर्नयत कदयमचत, बहुतेक, 50-50, सांभयव्यतय, जर्ळपयस, 

अशक्य अशय भमर्ष्ययतीि शक्यतय र्तवर्णयऱ्यय शब्दयांचय र्यपर करत असतो.

जसे-

❖ भयरत आमण पयमकस्तयनचय मिकेर्ट सयिनय भयरत मजांकणयर की पयमकस्तयन मजांकणयर?

❖ मनमितच मजओ चे नेर्टर्कव ग्रयिीण भयगयत उत्ति असेि.

❖ कदयमचत आज सर र्गयवर्र येणयर नयही.

❖ आज पयऊस येण्ययची सांभयर्नय जयस्त आहे.

❖ यय रे्ळेिय BJP मनर्डून येण्ययची शक्यतय जयस्त आहे.

प्रश्न: नयण्ययिय मकती आमण कोणकोणत्य बयजू असतयत?

उत्तर :- नयण्ययिय दोन बयजू असतयत. छयपय (Head) आमण कयर्टय(Tail).

प्रश्न: एक नयणे एकयच रे्ळी फेकिे तर मकती आमण कोणत्य शक्यतय आहेत ?

उत्तर :- एक नयणे एकयच रे्ळी फेकिे, तेव्हय दोनच फमिते मिळण्ययच्यय शक्यतय आहेत, 

छयपय(H) आमण कयर्टय(T).

शक्यता छापा H काटा T

प्रश्न : दोन नयणी एकयच रे्ळी फेकिी,तर कोणकोणत्य शक्यतय आहेत ?

उत्तर : दोन नयणी एकयच रे्ळी फेकिी तेव्हय HH, HT, TH, TT  ही फमिते मिळण्ययच्यय

शक्यतय आहेत.

शक्यता H H H T T H TT 

ययचप्रियणे तीन नयणी एकयच रे्ळी फेकिी, तेव्हय अशी 8 फमिते मिळण्ययची

शक्यतय आहेत. ती तुम्ही स्वतः करून बघय.



तसेच एक फयसय (िुडो) एकयच रे्ळी फेकिय तेव्हय 1 मकां र्य 2 मकां र्य 3 मकां र्य 4 

मकां र्य 5 मकां र्य 6 अशी 6 फमिते मिळण्ययच्यय शक्यतय आहेत.

1 2 3 4 5 6 

ययदृच्छिक प्रयोग –

ज्यय प्रयोगयत सर्व सांभयव्य फमिते अगोदर ियहीत असतयत, पण त्यपककी कोणत्यही

फमितयांपककी मनमितपणे आपण सयांगू शकत नयही. सर्व फमिते सत् असण्ययची शक्यतय

सियन असते, अशय प्रयोगयिय ययदृच्छिक प्रयोग म्हणतयत. जसे नयणे फेकणे, फयसय फेकणे, 

1 ते 50 सांख्यय मिमहिेल्यय कयडवच्यय सांचयतून एक कयडव कयढणे, योग्य ररतीने मपसिेल्यय

खेळयच्यय पत्त्त्त्यतून एक पत्तय कयढणे इत्यदी..... 

मनष्पत्ती –

ययदृच्छिक प्रयोगयच्यय फमितयियच मनष्पत्ती म्हणतयत. 

उदय-

1) एक नयणे फेकणे यय ययदृच्छिक प्रयोगयत छयप (H) मकां र्य कयर्टय (T) यय दोनच मनष्पत्ती

शक्य आहेत.

२) एक फयसय फेकणे यय ययदृच्छिक प्रयोगयत 6 मनष्पत्ती शक्य आहेत.

3) 1 ते 50 सांख्यय मिमहिेल्यय यय कयडयवच्यय सांचयतून एक कयडव कयढणे, यय प्रयोगयत 50 

मनष्पत्ती शक्य आहेत.

4) योग्य रीतीने मपसयिेल्यय खेळयतीि पत्त्ययिधून एक पत्तय कयढणे यय प्रयोगयत 52 

मनष्पत्ती शक्य असतयत. परां तु यय पत्त्ययांिधे्य मर्मर्ध प्रकयरची पते्त असतयत त्यिुळे

ययांची मनष्पत्ती रे्गरे्गळी येणयर आहे. ती खयिीिप्रियणे -

एकूण 52 पते्त

26 लाल पते्त

13 बादाम पते्त

♡
13 चौकट पते्त

♦

26 काळे पते्त

13 ककलवर पते्त



13 इस्पपक पते्त

♠

26 पते्त ियि (13 बदयि पते्त आमण 13 चौकर्ट पते्त )

26 पते्त कयळे (13 मकिर्र पते्त आमण 13 इच्छिक पते्त )

असे एकूण 52 पते्त असतयत.



पत्त्ययांच्यय कॅर्टिधे्य चौकर्ट, बदयि मकिर्र आमण इच्छिक असे चयर सांच असतयत

आमण प्रते्क सांचयत 13–13 पते्त असतयत. राजा, राणी आणण गुलाम याांना णचत्रयुक्त

पते्त म्हणतात. प्रते्क कॅर्टिधे्य रयजयच्यय मचत्रयचे 4, रयणीच्यय मचत्रयचे 4 आमण गुियियच्यय

मचत्रयचे 4 असे 12 मचत्रयुक्त पते्त असतयत.

ययदृच्छिक प्रयोगयत, शक्य असणयऱ्यय सर्व मनष्पत्ती ांच्यय सांचयिय निुनय अर्कयश

म्हणतयत. निुनय अर्कयश ‘S’ यय अक्षरयने दयखर्तयत. ‘S’ िधीि एकूण घर्टकयांची सांख्यय n(S) 

ने दशवर्तयत. जर निुनय अर्कयश सयांत असेि तर त्यिय सयांत निुनय अर्कयश म्हणतयत.

सयांत निुनय अर्कयशयची उदयहरणे पुढीि सयरणीत मदिी आहे. 

घटना (Event)
ववशिष्ट अट पणूण करणाऱ्या निष्पत्तीला अपेक्षित निष्पत्ती म्हणतात.

िमिुा अवकाि ददला असेल तर अपेक्षित निष्पत्तींच्या संचाला ‘घटिा’ म्हणतात. घटिा हा
िमिुा अवकािाचा उपसंच असतो. या घटिा इंग्रजीतील A, B, C, D यांसारख्या अिरांिी
दिणवतात. 
उदा. दोि िाणी फेकली असता समजा A ही घटिा, कमीत कमी एक काटा शमळण्याचीआहे.

येथे अपेक्षित निष्पत्ती खालीलप्रमाणे,
A = {TT, TH, HT}  स्जथे काटाआहे ते सवण निष्पत्ती घ्यायच्याआहेत. 
घटिा A मधील घटकांची संख्या n(A) िे दिणवतात. येथे n(A) = 3.

नमुना अवकाश (Sample Space)



घर्टनेची सांभयव्यतय –

एक सोपय प्रयोग मर्चयरयत घेरू्. एकय मपशर्ीत सियन आकयरयचे चयर चेंडू आहेत. 

त्यतीि तीन चेंडू पयांढरे र् चौथय चेंडू कयळय आहे. डोळे मिरू्टन एक चेंडू कयढययचय आहे.

कयढिेिय चेंडू पयांढरय असण्ययची शक्यतय जयस्त आहे, हे सहज कळते.

गणणतीय भाषेत अपेणित घटनेची शक्यता दशशवणाऱ्या सांखे्यला सांभाव्यता

असे म्हणतात. ती पुढीि सूत्र र्यपरून सांखे्यने मकां र्य शतियनयत दशवर्तयत.

एखयद्यय ययदृच्छिक प्रयोगयसयठी निुनय अर्कयश S असेि आमण A ही त्य

प्रयोगयसांबांधी अपेमक्षत घर्टनय असेि, तर त्य घर्टनेची सांभयव्यतय ‘P(A)’ अशी दशवर्तयत

आमण पुढीि सूत्रयने ठरर्तयत.

P(A) = 
घटिा ′A′मधीलिमिुा घटकाचंी संख्या

िमिुाअवकािातीलएकूणघटकाचंी संख्या = 
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)

र्रीि प्रयोगयत,’उचििेिय चेंडू पयांढरय असणे,’ ही घर्टनय A असेि, तर n(A)=3, 

कयरण पयांढरे चेंडू तीन आहेत आमण एकूण चेंडू चयर असल्ययने n(S)=4

∴ उचििेिय चेंडू पयांढरय असणे, ययांची सांभयव्यतय P(A)=
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
= 
3

4

तसेच ‘उचििेिय चेंडू कयळय असणे’ ही घर्टनय B असेि, तर n(B)=1

∴ P(B)=
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=
1

4

उदा. (1) दोन नयणी एकयच रे्ळी फेकणे यय प्रयोगयसयठी निुनय अर्कयश “S” मिहय.

त्यतीि निुनय घर्टकयांची सांख्यय n(S) मिहय. यय प्रयोगयसयठी खयिीि घर्टनय सांच

स्वरुपयत मिहय आमण त्यतीि निुनय घर्टकयांची सांख्यय मिहय.

(i)   घर्टनय A सयठी अर्ट, किीत किी एक छयप मिळण्ययची आहे.

(ii)  घर्टनय B सयठी अर्ट, एकच छयप मिळण्ययची आहे.

(iii) घर्टनय C सयठी अर्ट, जयस्तीत जयस्त एक कयर्टय मिळण्ययची आहे.

(iv) घर्टनय D सयठी अर्ट, एकही छयप न मिळण्ययची आहे.

उकल :   दोन नयणी एकयच रे्ळी फेकिी असतय,

निुनय अर्कयश, S={HH,HT,TH,TT} n(S)=4 

i)   घर्टनय A सयठी अर्ट किीत किी एक छयप मिळण्ययची आहे. 

A={HT,TH,HH } n(A)=3 

ii)  घर्टनय B सयठी अर्ट, एकच छयप मिळण्ययची.

B={ HT,TH} n(B )=2 

एक-एक अर्ट बघूयय

इथे िक्षयत घ्यय किीत

किी एक छयप पयमहजे दोन

असेि तरी चयिेि पण एक

पेक्षय किी नको.



iii)   घर्टनय C सयठी अर्ट, जयस्तीत जयस्त एक कयर्टय मिळण्ययची.

C={HT,TH,HH} जयस्तीत जयस्त एकच नसेि तरी

चयिेि परां तु दोन कयरे्ट नकोत .
n(C)=3 

iv)   घर्टनय D सयठी अर्ट एकही छयप न मिळण्ययची.

D={TT} n(D )=1 एकही छयप नको.

उदा. (2) एकय आठर्ड्ययतीि र्यर ययदृच्छिक पद्धतीने मनर्डययचय आहे.

एकय आठर्ड्ययत सयत र्यर असतयत. ( सोिर्यर, िांगळर्यर, बुधर्यर, गुरुर्यर, 

शुिर्यर, शमनर्यर, आमण रमर्र्यर )
आपल्ययिय ियमहत नयही नक्की

कोणतय र्यर येईि ते.

उकल  :  म्हणून S={ सोिर्यर,िांगळर्यर,बुधर्यर,गुरुर्यर,शुिर्यर,शमनर्यर,रमर्र्यर. }

उदा. (3) एक फयसय र्टयकिय असतय खयिीि प्रते्क अर्ट पूणव करणयऱ्यय घर्टनेची

सांभयव्यतय कयढय. 

i)  र्रच्यय पृष्ठभयगयर्र िूळ सांख्यय मिळणे. 

ii) र्रच्यय पृष्ठभयगयर्र मिळयिेिी सांख्यय सि असणे.

उकल  : S={1, 2, 3, 4, 5, 6,} n(S )=6 

i )  घर्टनय A: र्रच्यय पृष्ठभयगयर्र िूळ सांख्यय मिळणे.

A={2,3,5} n(A)=3 

P (A)=
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)

P (A)=
3

6

= 
1

2

n(s)=7



उदा. (4) 3 िुिे र् 2 िुिी ययतून दोन मर्द्ययर्थ्यांची रृ्क्षसांर्धवन समिती खयिीि

प्रियणे बनर्ययची आहे. निुनय अर्कयश S र् निुनय घर्टकयची सांख्यय मिहय. 

तसेच खयिीि घर्टनय सांच स्वरुपयत मिहय आमण निुनय घर्टकयांची सांख्यय मिहय

i) घर्टनय A सयठी अर्ट, समितीत किीतकिी एक िुिगी असणे. 

ii) घर्टनय B सयठी अर्ट, समितीत एक िुिगय र् एक िुिगी असणे.

iii) घर्टनय C सयठी अर्ट, समितीत फक्त िुिगे असणे.

iv) घर्टनय D सयठी अर्ट, समितीत जयस्तीतजयस्त एक िुिगी असणे.

उकल  :   सिजय B1 ,B2 ,B3 हे तीन िुिगे र् G1,G2 यय दोन िुिी आहे.

यय िुिय-िुिी ांतून दोन सभयसदयांची स्वितयसमिती बनर्ययची आहे.

S={ B1,B2,B1B3 ,B2 B3 ,B1G1,B1G2,B2G1,B2G2,B3 G1,B3 G2,G1G2 }

i)     घर्टनय A सयठी अर्ट, समितीत किीतकिी एक िुिगी असणे, ही आहे.
A={ B1G1 , B1G2, B2G1, B2G2, B3 G1, B3 G2, G1G2.} 

n(A)=7 

ii)    घर्टनय B सयठी अर्ट, समितीत एक िुिगय र् एक िुिगी असणे, ही आहे.

B={ B1G1, B1G2, B2G1, B2G2 , B3G1, B3 G2 } 

n(B)=6 

iii)   घर्टनय C सयठी अर्ट, समितीत फक्त िुिगे असणे, हीआहे.

C={ B1 B2, B1 B3, B2 B3 }

n(C) = 3 

iv)   घर्टनय D सयठी अर्ट, समितीत जयस्तीतजयस्त एक िुिगी असणे, ही आहे.

D={ B1B2, B1B3, B2B3, B1G1, B1G2, B2G1, B2G2, B3G1, B3G2 }

n(D)=9

n(S)=10

उदा. (4) योग्य रीतीिे वपसलेल्या 52 पत्तयांच्या कॅट मधिू एक पत्ता काढला, तर खालील
घटिांची संभाव्यता काढा .

(i)  तो पत्ता लाल असणे. (ii)  तो पत्ता चचत्रयकु्त असणे.

(i)  घटिा A: काढलेला पत्ता लाल असणे.

एकूण लाल पते्त = 13 चौकट पते्त + 13 बदाम पते्त
n(A)=26 

P(A)=
n(A)

𝑛(𝑆)
= 
26

52
= 
1

2

उकल :   सिजय, ‘S’ निुनय अर्कयश आहे.  n(S)=52 



उदा. (6) 2,3,5 यय अांकयपयसून,अांकयांची पुनरयरृ्त्ती न करतय दोन अांकी सांख्यय तययर

करणे. 

उकल  :   S=(23,25,32,35,52,53 )  एकच अांक दोनदय नयही घ्यययचय

उदय. 33 असे.

ययत पमहल्यय अांकयपयसून सुरर्यत करूयय.

(ii)  घटिा B : काढलेला पत्ता चचत्रयकु्त असणे.
कॅटमध्ये राजा, राणीआणण गुलाम हे चचत्रयकु्त पते्त असतात. एकूण 12      
चचत्रयकु्त पते्त असतात .
n(B) = 12 

P(B) =
n(B)

𝑛(𝑆)
=

12

52
=

3

13

∴


